
 

Науково-дослідний інститут селянства та вивчення аграрної історії 

А.Темченко  

Смислові коди традиційної культури  

 

3.1. Культурний код одруження.  

Передшлюбні залицяння: сюжет «Козак з дівчиною біля криниці». 

Міфологічна семантика криниці 

 

Елементом передшлюбної обрядовості є залицяння, представлене у 

поширеному сюжеті «Козак з дівчиною біля криниці» (мал. 11) [19, с. 118-
125.]. 

 
Мал. 11. К. Трутовський. Сцена біля криниці. Кінець ХІХ ст. Полотно, 

олія. Бурятський республіканський художній музей імені 

Ц. Сампілова, Улан-Уде. Фото з відкритих джерел. 

Композицію картини складають три головні смислові маркери: «криниця-

журавель», «відро-кінь», «дівчина-козак». 

1. Криниця-журавель. У міфології криниця має декілька рівнів 
кодифікації. Насамперед вона є місцем, звідки черпають вологу, за допомогою 

якої підтримується життя і стимулюється родючість. Зважаючи на те, що вода 

може бути глибоко під землею, криницю асоціювали з порталом, який з’єднує 

підземний / «той» і земний / «цей» світи. Однак семантична пара «цей-той» не 
ототожнюється буквально з опозицією «живий-мертвий» у значенні 

«позитивний-негативний» або «добрий-злий», оскільки джерело життя (вода) 

дістається нагору з-під землі (місця спочинку пращурів).  

Відповідне трактування зазначених образів зустрічається в українській 
казці «Дівчина в криниці» і німецькій «Frau Holle» або «Großmutter», образ 

якої співвідноситься з архаїчними матріархальними божествами. Крім 

репродуктивних властивостей (дітонародження і вегетації), вона є охоронцем 
місць концентрації потенційного життя, зокрема «джерел», де перебувають 
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душі ненароджених дітей, що пояснює семантику казкового «джерела 

молодості», занурення в яке зцілює від невиліковних недуг.  
У такому разі підземне джерело асоціюється з материнським лоном, яке 

живить зародок, поки той не з’явиться як дитина. Цей процес мислиться як 

незбагненна таємниця, де чоловіче сім’я дозріває у материнському лоні 
(«криниці») і через дев’ять місяців трансформується в людину. Джерело 

молодості криється у підземній волозі, вона є вмістилищем життя, так само як 

волога з жіночого лона, яка виходить назовні перед народженням дитини1.  

У німецькій казці криниця зв’язує світ людей із царством Frau Holle, яка 
уособлює вселенське материнство. Невипадково вона протиставляється злій 

мачусі 2. Жіноча символіка у такому разі набуває подвійної семантики, 

діапазон якої сягає межових значень «життя-смерті», тобто охоплює повний 
життєвий цикл. Можливо, що відповідна особливість пояснює, чому 

землероби ховають тіла у лоні «матері-землі», начебто повертаючи їх у 

первозданний стан 3. Невипадково в багатьох індоєвропейських мовах смерть 

є жіночого роду: п-сл. *sъmьr̥tь < *mьr̥-tь, де корінь утворено за допомогою 
чергуванням голосних: *merti «умирати» > лит. ст. mirtis – «смерть», лтс. mrt̃e, 

д-інд. mṛtiḥ, лат. mors, mortis «т.с.»; а префікс sъ- зіставляється з д-інд. su- – 

«добрий», лат. suus – «свій». Швидше за все, граматична категорія жіночого 

роду відповідає своєчасній, «своїй» смерті, яка позиціонується неприродній 
смерті у «невижитому віці» 4. 

Відмінність у сприйнятті смерті, яка проглядається у давній міфології і 

сучасному її сприйнятті, зрозуміла, оскільки раніше ідея смерті була 
очевидною і зрозумілою. Про це свідчить той факт, що цвинтарі зазвичай 

розміщувалися у центрі міста. Лише у ХVІІІ ст. земля стає товаром, тому 

цвинтарі почали руйнувати і виносити за межі міста, відтак люди перестали 

бачити смерть. У сучасній культурі смерть взагалі винесено за межі масової 
культури.  

Загалом казки про подорож до підземного світу, Frau Holle мають спільні 

семантичні ознаки. Падчерка впускає у криницю веретено і мусить його 
шукати, після чого виконує завдання володарки, в результаті чого отримує 

нагороду. Протилежного результату досягає рідна дочка мачухи, оскільки не 

виконує розпорядження чарівниці (мал. 12). 

 

криниця – веретено (ознака долі) 

                                                           
1 Аналогічна семантика властива іншим символам, наприклад, алхімічній печі атанор, в лоні якої 
добувається філософський камінь.  
2 П-сл. *matjexa, *matjoxa, *matjuxa, похідне від mati – «мати», утворене, очевидно, різними суфіксами 
лайливості і згрубілості: -juxa, -jexa, -jaxa, -joxa. 
3 Пор: «У поті свойого лиця ти їстимеш хліб, аж поки не вернешся в землю, бо з неї ти взятий. Бо ти 
порох, і до пороху вернешся» (Буття, 3: 19). 
4 В українській мові, крім «смерті», належить багато інших абстрактних іменників, що позначають 

почуття чи явища, наприклад, «любов», «віра», надія», «вірність», «перемога», «зрада».  
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мати мачуха 

дочка, повернулася на коні, з 

приданим і «красенем-принцом» 

(кінь – «falos») 

падчерка, повернулася на свині, без 

«принца». У середньовіччі блазні 

запрягали замість коней свиней або 

козлів 

життя смерть 

пройшла ініціацію, тобто отримала 
право народжувати дітей 

не пройшла ініціацію, тобто не 
отримала право народжувати дітей 

Мал. 12. Диференціація смислів міфологеми «мати-мачуха» / «дочка-падчерка» 

Відповідні значення зближують образ давньої німецької богині з 

давньоруською Мокошею, яка є покровителькою вагітних жінок і прядіння 
(пор. з казковим веретеном). Відомо, що наші пращури вшановували криниці, 

виконували біля них релігійно-обрядові відправи, занурюючи у джерельну 

воду жертви пращурам (як правило, залишки святкової трапези). 
У цьому сенсі зрозумілими стають звичаї українців, пов’язані з магією 

дітонародження, де криниця є метафорою до жіночого дітородного органу. 

Зокрема, сіяння макового зерна навколо криниці, яке здійснювалося на 

«чоловіче» свято Андрія (час ворожіння на дівочу долю), мало спричинити 
заміжжя або вагітність: «Маче, маче, розкажи ти нам правду, за кого заміж 

підем». Схожого значення набувало варіння на «жіноче» свято Катерини 

обрядової («плідної») страви каші з маком (жін. + чол.), «щоб було хлопців, як 

каші з маком». Ритуальне сіяння маку відбувалося вночі при повному місяці 
(пор. із символікою повнолуння) в цілковитій тиші (аналог темряви), що 

додатково вказує на його еротичний підтекст. Цікаво, що дітородних 

властивостей мак набуває за умови сіяння як аналогу запліднення. Схожі 
обряди, основою яких були концентричні рухи навколо криниці, виконували з 

метою викликати дощ, тобто «запліднити» землю вологою. Асоціативні 

відношення криниці та місця дітонародження підтверджуються ритуальними 

заборонами набирати воду тимчасово неплідним («нечистим») жінкам. 
Опозиційними компонентами цього обряду є дії, спрямовані на обмеження 

фертильності, які сполучаються із семантикою знищення, зокрема 

зав’язування і потоплення у криниці зерна маку, що може трактуватися як 
повернення «душ» ненароджених дітей у свій час і простір (пор. з образом 

Holle / Hel) [20, с. 82-90]. 

 

Далі буде. 
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